

От института к университету

14 сентября Таврический государственный агротехнологический университет празднует свой 75-летний юбилей как высшее учебное заведение.

Мелитопольцы знают об этом заведении не понаслышке. Можно с уверенностью сказать, что каждый житель каким-либо образом был или в настоящее время связан с этим учебным заведением. И поэтому история становления Таврического государственного агротехнологического университета - неотъемлемая часть истории нашего города.

Своими корнями университет уходит в девятнадцатый век. В 1874 году в Мелитополе было основано реальное училище, в котором кроме среднего образования можно было получить технические и агрономические знания, что соответствовало запросам того времени.

В начале двадцатого века, в 1906 году, начинать действовать коммерческое училище. Именно эти два учебные заведения и учебная сельскохозяйственная ремесленная мастерская дали основу современному университету.

9 февраля 1932 года Постановлением Народного Комиссариата земледелия СССР (протокол 11) завод-техникум им. ОГПУ был реорганизован в учебно-производственный комбинат сельскохозяйственного машиноведения (завод-втуз).

Именно от этой даты и ведется отчет истории Таврического государственного агротехнологического университета как высшего учебного заведения.

Путь становления современного университета был долгим и нелегким.

Когда началась Великая Отечественная война, большинство студентов и значительная часть преподавателей института влились в ряды защитников Отечества. Многие из них пали в боях смертью храбрых, а те, кто вернулись, награждены орденами и медалями. Высокого звания Героя Советского Союза в 1945 году был удостоен (посмертно) студент института Николай Малюга.

Студенты, преподаватели и сотрудники, которые остались в Мелитополе, были эвакуированы в Ашхабад и составили основу факультета механизации сельского хозяйства Туркменского сельскохозяйственного института.

Пришел долгожданный день, и земля Запорожья была освобождена от оккупантов. В августе 1944 года институт возвращается в родной край. В этом же году его переименовано на Мелитопольский институт механизации сельского хозяйства (МИМСХ).

С 1954 года при институте начала работать аспирантура, которую закончили многие из наших выпускников и теперь успешно работают в родном вузе.

Постоянно укреплялась материальная база института. Выросли лабораторные корпуса кафедр, студенческие общежития, жилые дома для преподавателей и сотрудников. В большом количестве поступала новая сельскохозяйственная техника и оборудование.

Начиная с 1965 года, увеличивалось количество специальностей, по которым институт готовил инженеров сельскохозяйственного производства. Это механизация земледелия, организация и технология ремонта сельскохозяйственных машин, механизация животноводства, использование электрической энергии в сельском хозяйстве, электроснабжение сельского хозяйства.

Из года в год увеличивалось количество выпускников инженеров-механиков и инженеров-электриков. Если в 1960-1965 годах их выпуск составлял 1585 человек, то в 1976-1980 годах - 4041 человек.

Яркой страницей в истории Таврического государственного агротехнологического университета были студенческие механизированные отряды и сбирательно-транспортные колонны. Свою деятельность отряды начали в середине 70-х годов, выполняя сельскохозяйственные работы, связанные с выращиванием и сборкой урожая. Основой механизированных отрядов были студенты-механизаторы, которые прошли суворую армейскую школу, имели значительный производственный стаж, а также учились на «отлично». Отряды были своеобразной визитной карточкой учебного заведения.

В 1981 году успехи МИМСХа в подготовке высоквалифицированных специалистов отмечаются высокой государственной наградой - орденом Трудового Красного Знамени.

22 декабря 1993 года Мелитопольский институт механизации сельского хозяйства получил лицензию на образовательную деятельность и был аккредитован по четвертому уровню, а 20 апреля 1994 года постановлением Кабинета Министров Украины Мелитопольский институт механизации сельского хозяйства был реорганизован в Таврическую государственную агротехническую академию.

В последующие годы происходят значительные изменения в структуре учебного заведения: открываются новые факультеты, специальности. В состав академии входят Мелитопольский техникум гидромелиорации и механизации сельского хозяйства, Бердянский техникум пищевой промышленности, Новокаховский аграрный колледж, Васильевский государственный аграрный техникум, Ногайский государственный агротехнический техникум и Запорожский филиал Ногайского техникума. При академии создаются Институт последипломного образования и дорадицтива, Институт механизации земледелия юга Украины.

В разные годы университет возглавляли мудрые, ответственные руководители, которым была небезразлична судьба учебного заведения и кото-



рые делали все возможное для его процветания. С большим уважением в ТГАТУ чтят память руководителей разных лет: Ю. Л. Гринчака (годы руководства 1932-1937), Г. Ф. Гуливера (1937-1942, 1944-1951), Д. В. Абрамцева (1951-1962), М. М. Емельянова (1962-1971), Н. Л. Крыжачковского (1978-2006). С глубокой благодарностью и уважением относятся студенты и преподаватели к профессору И. С. Серому, который возглавлял вуз с 1971 по 1987 год. Он и сегодня работает в университете, являясь примером для подрастающего поколения.

Благодаря упорной и преданной работе трудового коллектива университета он был и остается на протяжении многих лет одним из ведущих учебных заведений нашего края. Сотрудники, ветераны, которые стояли у истоков основания университета, и сегодня не остаются без внимания. В учебном заведении организован совет ветеранов, который тесно сотрудничает с ректоратом и профкомом, оказывая им материальную и моральную помощь.

Выпускники ТГАТУ своим упорным и настойчивым трудом прославляют свое учебное заведение не только в Украине, но и далеко за ее пределами, пользуются заслуженным авторитетом и уважением. Среди них Моторный Д. К. - Герой Украины, дважды Герой Социалистического Труда, заслуженный работник сельского хозяйства, Погорелов В. Г. - Герой Социалистического Труда, заслуженный работник сельского хозяйства, Чупрун В. П. - первый заместитель министра топлива и энергетики, Компанец Н. П. - почётный президент Украинской зерновой Ассоциации, Снигач А. П. - депутат Верховного Совета Украины II-III созывов, Терещук В. Н. - депутат Верховного Совета Украины II созыва, Мангул А. И. - депутат Верховного Совета Украины III созыва.

В 2006 году после скоропостижной смерти рек-

тора академии Крыжачковского Николая Людвиговича, который очень много сделал для развития учебного заведения, после состоявшихся в трудовом коллективе выборов приказом Министерства аграрной политики Украины № 140-П от 30.05. ректором ТГАТУ был назначен профессор Владимир Николаевич Кюрчев. Это второй случай в истории университета, когда ректором становится его выпускник.

Основным достижением в работе Владимира Николаевича Кюрчева была реорганизация академии в ТАВРИЧЕСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АГРОТЕХНОЛОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ.

Это новая страница в истории развития учебного заведения. Изменение статуса открыло новые перспективы, возможности развития. Уже сегодня университет является одним из ведущих высших учебных заведений аграрного профиля Украины. В его состав входят 6 колледжей, 3 института, в которых обучается более 14000 студентов. В университете 7 факультетов, 33 кафедры. Учебный процесс обеспечивает 430 научно-педагогических сотрудников, из которых 40 докторов наук, профессоров, более 200 кандидатов наук, доцентов. В ТГАТУ работают академики и члены-корреспонденты разных академий, научные школы которых известны далеко за пределами Украины. Солидная материально-техническая база, труд профессорско-преподавательского состава университета, международные связи, практическая подготовка студентов в передовых сельскохозяйственных предприятиях стран Европы позволяет организовывать учебно-воспитательный процесс на уровне современных европейских технологий и осуществлять подготовку высококвалифицированных специалистов для сельского хозяйства Украины.